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ВІДГУК 

офіційного опонента доктора медичних наук, професора, завідувачки кафедри 

фармакології Вінницького національного медичного університету 

ім. М.І. Пирогова МОЗ України Волощук Наталії Іванівни на дисертацію 

Стефанів Івана Володимировича 

за темою «Фармакологічна характеристика нового рослинного 

препарату «Касдент» для лікування запальних захворювань пародонту та 

слизової оболонки ротової порожнини», поданої до спеціалізованої Вченої 

ради 64.605.03 при Національному фармацевтичному університеті на здобуття 

наукового ступеня кандидата медичних наук зі спеціальності 14.03.05 – 

фармакологія 

Актуальність обраної теми.  

Запальні та дегенеративні захворювання пародонта залишаються однією 

з найбільш розповсюджених та складних в лікуванні патологією та однією з 

основних причин втрати зубів серед дорослого населення. Згідно з 

результатами Глобального дослідження  важкості захворювань (2016 р.), в 

світі на захворювання порожнини рота страждають 3,58 млрд осіб.  Важкі 

захворювання  пародонта, які можуть призводити до втрати зубів, стали 11-ми 

за значимістю серед набільш розповсюджених хвороб у світі.  

Незважаючи на широке використання хіміотерапевтичних препаратів, 

лікарські рослини продовжують викликати інтерес у лікарів різноманітних 

спеціальностей, зокрема у стоматологів. Підвищений інтерес до лікарських 

рослин є результатом частих випадків побічної дії і алергічних реакцій після 

застосування синтетичних лікарських засобів, антибіотиків. гормональних та 

інших препаратів. Місцеве застосування лікарських рослин і препаратів на їх 

основі дає високотерапевтичний ефект як у лікуванні, так і в профілактиці 

хвороб пародонта. Лікарські засоби рослинного походження виявляють 

широкий  спектр  фармакологічних ефектів, тому розробка та впровадження 

нових лікарських препаратів для лікування запальних захворювань       

пародонта є актуальним завданням. 
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Отже, тема дисертації І.В. Стефаніва є актуальною для клінічної 

медицини  і  такою, що відповідає потребам охорони здоров’я.  

Зв'язок теми дисертації з науковими державними та галузевими 

програмами і планами. Дисертаційна робота є фрагментом науково-

дослідної роботи Національного фармацевтичного університету на тему: 

«Фармакологічне вивчення біологічно активних речовин та лікарських 

засобів». Шифр держреєстрації 0114U000956. Дисертант є співвиконавцем 

зазначеної теми. 

Наукова новизна дослідження 

Робота характеризується беззаперечною науковою новизною, адже 

вперше на основі скринінгових досліджень встановлено найбільш ефективний 

спосіб використання настойки «Касдент» у вигляді співвідношення 1:3 за 

експерименальної моделі гінгівіту. Доведено наявність протизапальної 

активності настойки на моделі карагенінового набряку у щурів , тоді як 

настойка «Фітодент» такої активності не виявляє. Результати експериментів 

свідчать, що  настойка «Касдент» виявляє капілярозміцнюючі, 

мембраностабілізуючі та ранозагоювальні властивості. 

На основі експериментальних досліджень автором вперше доведено 

доцільність застосування настойки «Касдент» для лікування захворювань 

пародонту та СОРП, що має виражену протизапальну, мембранопротекторну 

та антиоксидантну дію.  

Доповнено наукові дані щодо механізмів лікувальної дії настойка 

«Касдент» за умов експериментального гінгівіту, а саме показано її здатність 

нормалізувати оксидантно-антиоксидантну рівновагу за рахунок зменшення 

процесів перекисного окиснення ліпідів та підвищення дієвості ферментів 

антиоксидантного захисту. Встановлено, що під дією засобу нормалізувався 

вміст сечовини (маркера катаболізму білків), знижувалась активність АлАТ та 

вміст середніх молекул порівняно з нелікованими тваринами. На моделі 

місцевого ураження СО ротової порожнини, викликаного 10% розчином 
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їдкого натру (стоматит), настойка «Касдент» скорочує термін лікування у разі 

місцевого застосування.  

Встановлено, що настойка «Касдент» при внутрішньошлунковому 

введенні безпечна, відноситься до VI класу токсичності (ЛД50>15 мл/кг, 

відносно нешкідливий засіб). 

За результатами досліджень отримано патент України на корисну 

модель №89076 від 10.04.2014, що підтверджує новизну даної роботи. 

Теоретичне і практичне значення результатів дослідження 

Дисертаційна робота має як теоретичне, так і практичне значення, адже 

її результати  поглиблюють уявлення щодо особливостей лікувальної дії 

настойки «Касдент» за умов експериментального стоматиту та гінгівіту. 

Наведені в дисертаційній роботі результати експериментального дослідження 

запропонованої комплексної настойки «Касдент», що містить БАР з 

кореневищ аїру, коренів солодки та коренів та кореневищ родовика, 

підтверджено гістологічними дослідженнями, що засвідчують його виразну 

ефективність при різних експериментальних стоматологічних захворюваннях. 

Настойка «Касдент» скорочує термін лікування за умови місцевого 

застосування.  

За результатами дисертаційної роботи опублікований інформаційний 

лист «Протизапальна дія рослинної настойки «Касдент» при лікуванні 

слизової  оболонки ротової порожнини» - №101-2019. Впровадження даного 

інформаційного листа підтверджено актами. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність і новизна, 

повнота викладення в опублікованих працях. 

Основні наукові положення та висновки даної роботи випливають із 

власних результатів, обґрунтовані об’ємом виконаних досліджень, 

адекватними методами дослідження: фармакологічними (моделювання 

гінгівіту, який кваліфікується як запально-дистрофічне захворювання ясен і 
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пародонту, що повністю імітує гінгівіт у людини; моделювання пародонтиту, 

який кваліфікується як хронічний генералізований пародонтит; моделювання 

гострого стоматиту; вивчення протизапальної, антиоксидантної, 

капіляростабілізувальної дії); клінічні показники стану СОРП; вивчення 

ранозагоювальної дії; токсикологічними (вивчення впливу лікарського засобу 

на показники, що характеризують стан периферичної крові, функціональний 

стан печінки, нирок, ЦНС та серцево-судинної системи у щурів за умови 

повторних уведень; дослідження гострої токсичності; сенсибілізувальної та 

місцевоподразнювальної дії), біохімічними - вивчення рівня 

вільнорадикального окиснення ліпідів та ферментів антиоксидантного 

захисту, вмісту ТБК-реактантів, каталазної активності, кислої та лужної 

фосфатаз, відновленого  глутатіону, молекул середньої  маси;  аланін- (АлАТ) 

та аспартатамінотрансферази (АсАТ), сечовини, загального білка, креатиніну, 

церулоплазміну, хлоридів, холестерину, загальних ліпідів, глюкози; 

морфологічними (дослідження фрагментів тканин  СОРП, пародонту та ясен, 

внутрішніх органів та систем); інструментальними (ЕКГ) та статистичними. 

При роботі з лабораторними тваринами дисертантом дотримано всі 

необхідні   вимоги гуманного поводження з тваринами та принципи біоетики. 

Сформульовані Стефанівим І.В. наукові положення та висновки ґрунтуються 

на достатньому експериментальному матеріалі. Результати роботи 

задокументовані, цифрові дані статистично оброблені, оформлені у вигляді 

таблиць, рисунків, їх об’єктивність не викликає сумнівів. Зроблені автором 

висновки інформативні, змістовні, достатньо обґрунтовані, логічно 

випливають із одержаного фактичного матеріалу та свідчать про досягнення 

мети та завдань роботи. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи 

викладено та обговорено на науково-практичних конференціях різного рівня: 

4-а конференція з міжнародною участю «Науково-технічний прогрес і 

оптимізація технологічних процесів створення лікарських препаратів» 
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(Тернопіль, 2011); ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Хімія 

природничих сполук» (Тернопіль, 30-31 жовтня 2012); ХХХ Всеукраїнська 

науково-практична конференція з міжнародною участю «Ліки – людині. 

Сучасні проблеми фармакотерапії і призначення лікарських засобів» (Харків, 

23 травня 2013 р.); VIII Международная (XVII Всероссийская) Пироговская 

научная медицинская конференция студентов и молодых ученых (Москва, 21 

марта 2013); 5 науково-практична конференція з міжнародною участю 

«Науково-технічний прогрес і оптимізація технологічних процесів створення 

лікарських   препаратів» (Тернопіль, 27-28 вересня 2013); Науково-практична 

конференція «Сучасні проблеми біологічної хімії» (Харків, НФаУ, 2013); VІІ 

Науково-практична internet-конференція Фармакоекономіка в Україні: стан та 

перспективи розвитку (Харків, 20 листопада 2014 р.); ІІ Міжнародна науково-

практична інтернет-конференція «Технологічні та біофармацевтичні аспекти 

створення лікарських препаратів різної направленості дії» (Харків, 12-13 

листопада, 2015 р.); VІІІ науково-практична конференція» Фармакоекономіка 

в Україні: стан та перспективи розвитку» (Харків, 26-27 листопада 2015 р.); II 

Міжнародна науково-практична internet-конференція «Теоретичні та 

практичні аспекти дослідження лікарських рослин» (Харків 21-23 березня 

2016 р.); IX Науково-практична інтернет-конференція за участю міжнародних 

спеціалістів «Фармакоекономіка в Україні: стан та перспективи розвитку» 

(Харків, 23 березня 2017р.); Х Науково-практична інтернет-конференція з 

міжнародною участю «Фармакоекономіка в Україні: стан і перспективи 

розвитку» (Харків, НФАУ, 2018 р.). 

Оцінка змісту дисертації, її завершеність в цілому.  

Оформлення та структура  дисертації відповідають чинним вимогам до 

кандидатських дисертацій, затверджених Наказом МОН України від 12 січня 

2017 року №40. Робота  викладена  на 236 сторінках компʼютерного друку та 

складається з анотацій українською та англійською мовами, зі вступу, 5 

розділів (огляду літератури, розділу «Матеріали та методи дослідження», 

трьох розділів з описанням результатів власних досліджень та розділу з 
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аналізом та узагальненням результатів), загальних висновків та списку 

використаних джерел. Робота ілюстрована 38 таблицями, 49 рисунками. 

Список використаних джерел містить 211 найменувань, з них 166 кирилицею 

та 45 латиною. Зміст дисертації відповідає шифру спеціальності 14.03.05 – 

фармакологія. 

Характе ристика розділів дисертації. 

У вступі дисертант обґрунтовує актуальність теми і засвідчує її зв’язок з 

науковим планом Національного фармацевтичного університету, формулює 

мету (експериментальне обґрунтування доцільності створення нового 

рослинного препарату «Касдент» для лікування захворювань пародонту та 

слизової оболонки ротової порожнини) і 5 підпорядкованих їй завдань, об’єкт 

і предмет дослідження, дає коротку характеристику методів дослідження, 

викладає наукову новизну і практичне значення результатів, особистий внесок 

здобувача, інформацію про апробацію результатів, публікації та структуру 

дисертації.  

Розділ 1 «Проблема розвитку та лікування гінгівіту,стоматиту і 

пародонтиту в Україні (огляд літератури)» займає обсяг 31 сторінку, 

містить три  підрозділи. В першому підрозділі  цього  ділу автор розкриває  

причини та механізми розвитку захворювань ротової порожнини – гінгівіту, 

стоматиту та пародонтиту та їх поширення. У другому підрозілі розглянуто 

Сучасні підходи до лікування та профілактики запальних захворювань 

пародонту. Третій підрозділ присвячений перспективам використання 

препаратів рослинного походження для лікування запальних захворювань 

пародонту.  Автор наводить склад настойки «Касдент», детально описує 

властивості рослин, які входять до її складу, а також дає характеристику 

існуючим на фармацевтичному ринку лікарським рослинним препаратам для 

лікування заворювань пародонту. Дисертант демонструє глибокі знання 

сучасного стану досліджуваної проблеми, дотримується аналітичного стилю 

викладення огляду та підкреслює моменти, які потребують подальших більш 

ґрунтовних досліджень, що і зумовлює доцільність дисертаційної роботи.  
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У розділі 2 (24 сторінки) наведено матеріали та методи дослідження. 

Розділ містить опис відповідно об’єкту (настойки "КАСДЕНТ") та детальний  

опис використаних методик. Автор наводить етапи дослідження, дає 

характеристику лабораторних тварин – білих нелінійних щурів та мурчаків, 

зазначає дотримання біоетичних норм із посиланням на висновок комісії 

біоетики. Для цілісної картини та достовірної інформації щодо отриманих 

результатів автор використав комплексний методичний підхід із залученням 

фармакологічних, токсикологічних, клінічних, біохімічних, гематологічних, 

гістологічних та статистичних методів дослідження. Усього бло використано 6 

експериментальних моделей та 14 методів дослідження, 3 препарати 

порівняння. Робота виконана на 317 тваринах, у тому числі поставлено 11 

серій дослідів на 305 щурах та 1серію дослідів – на 12 мурчаках.  Всі 

використані методи дослідження є сучасними, загальноприйнятими, 

адекватними та відповідними до мети і завдань.   

Статистичну обробку отриманих даних в експериментах проводили з 

використанням методів варіаційної статистики із застосуванням стандартного 

пакету програм STATISTICA 6.0. Для обробки результатів користувалися 

параметричними (дисперсійний аналіз та критерій Ньюмена-Келйса) та 

непараметричними методами (Крускала-Уолліса та Манна-Уїтні). Перевірку 

на однородність розподілу фактичних даних виконували з допомогою тесту 

Левен. Критичний рівень значущості приймали при р < 0,05. Такий піхід 

дозволяє вважати отримані автором результати достовірними. 

Розділ 3 «Дослідження  фармакодинаміки  нового  комбінованого засобу 

настойки «Касдент» (43 сторінки) складається з 7 підрозділів, ілюстрований 

3 таблицями та 19 рисунками. В ньому дисертант наводить результати  

скринінгового  дослідження  ефективності настойки «Касдент» на моделі 

експериментального гінгівіту у щурів за макроскопічними, морфологічними та 

біохімічними показниками, результати дослідження протизапальної дії 

настойки «Касдент» на моделі карагенінового набряку у щурів, дослідження 

впливу настойки «Касдент» на судинну проникність, встановлення 
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ранозагоювальної дії настойки «Касдент» на моделі оцтовокислих ран шкіри у 

щурів, вивчення гострої токсичності настойки «Касдент» .  

Згідно з  отриманими результатами автор визначив ефективне 

розведення настойки – 1:3, в якому досліджуваний засіб виявляє 

антиоксидантний, помірний протизапальний, капілярозміцнюючий, 

мембраностабілізуючий та ранозагоювальний ефекти, що необхідні для 

лікування запальних захворювань слизової оболонки ротової порожнини 

(СОРП). Вивчення гострої токсичності настойки «Касдент» у дозі 20 мл/кг 

характеризує цю фітокомпозицію як відносно нешкідливу (VI клас 

токсичності). Отримані дані є підставою для подальшого вивчення настойки 

«Касдент» в якості стоматологічного засобу. 

В окремому підрозділі автор наводить результати аналізу ринку 

препаратів групи АО1А. «Засоби для застосування в стоматології» в Україні у 

2017-2019 рр. Встановлено, що група A01A Засоби для застосування в 

стоматології на фармацевтичному ринку України представлена сімома 

різновидами лікарських форм. Найчастіше препарати представлені у вигляді 

рідких лікарських форм та сухої рослинної сировини – по 30,7% від загальної 

кількості. Інші лікарські форми – це гелі для порожнини рота – 15,8%, спреї – 

13,9%, таблетки розсмоктувальні – 6,9% та по одному препарату у вигляді 

вкладок дентальних та пасти для порожнини рота.  

У розділі 4 «Поглиблене вивчення протизапальної та репаративної 

дії настойки «Касдент» на експериментальних моделях патології ротової 

порожнини у лабораторних тварин»  (39 сторінок, 3 підрозділи, 13 рисунків 

та 11 таблиць) дисертант наводить результати дослідження лікувальної дії 

настойки «Касдент» на трьох основних моделях запальних та 

дегенеративних захворювань СОРП: гінгівіту, пародонтиту і стоматиту  у 

щурів за біохімічними, макроскопічними та гістологічними показниками. 

Лікувальну дію настойки «Касдент» порівнювали з препаратом порівняння  - 

настойкою «Фітодент» (ПАТ «ХФЗ «Червона Зірка», Україна), яка є аналогом 

за рослинним походженням, фармакологічною дією та лікарською формою.  



9 
 

Було показано, що лікувальне використання настойки «Касдент» виявляє 

протизапальну дію за умови експериментальних моделей  стоматологічних 

захворювань. На моделі гінгівіту настойка «Касдент» виявляла виразну 

протизапальну дію, сприяла зниженню проявів запалення, нормалізації 

клінічних, біохімічних та гематологічних показників та прискорювала 

репаративні процеси. 

За умови генералізованого хронічного пародонтиту настойка «Касдент»,  

яку застосовували в лікувальному режимі, мала більш виражений 

фармакологічний ефект та переважала препарат порівняння «Фітодент».  Дія 

настойки «Касдент» співставлялась з основними ланками патогенезу 

патологічного процесу: знижувала темпи резорбції кісткової тканини, 

нормалізувала стан мікроциркуляторного русла та епітеліального пласту, та 

запобігала руйнуванню кругової зв'язки та утворенню пародонтальних 

кишень. 

На моделі експериментального стоматиту у щурів також були 

підтверджені мембраностабілізувальні, протизапальні і репаративні 

властивості стоматологічної настойки «Касдент», як за клінічними 

особливостями, так і за динамікою гематологічних та біохімічних показників.  

За ефективністю настойка «Касдент» на всіх досліджуваних моделях не 

поступалась препарату порівняння «Фітодент», що також підтверджено 

гістологічними дослідженнями. 

Розділ 5 «Дослідження токсикологічних властивостей настойки 

«Касдент» Дані цієї частини власних досліджень розміщено на 36 сторінках 

машинопису. Розділ містить 3 підрозділи, проілюстрований 16 рисунками та 

18 таблицями. В ньому (підрозділ 5.1.) автор наводить результати дослідження 

підгострої токсичності настойки «Касдент». Підрозділ 5.2. присвячено 

дослідженню сенсибілізуючих  властивостей настойки «Касдент» в тесті 

«кон’юнктивальна проба» у мурчаків та вивченню можливої сенсибілізуючої 

дії настойки «Касдент» в тесті непрямої дегрануляції мастоцитів щурів. Розділ 
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5.3. розкриває результати дослідження місцевоподразнювальної дії настойки 

«Касдент» на слизову оболонку ротової порожнини у щурів. 

Встановлено, що тривале пероральне введення настойки «Касдент» 

щурам обох статей у розведеннях 1:2 та 1:3 не чинить токсичного впливу на 

загальний стан, приріст маси тіла, харчову поведінку та показники 

периферичної крові, функціональний стан ЦНС, серцево- судинної системи, 

печінки і нирок. За результатами патоморфологічних досліджень встановлено, 

що настойка не змінює відносну масу внутрішніх органів тварин, не чинить (за 

морфологічними ознаками) кардіотоксичної, гепатотоксичної та 

нефротоксичної дії на організм експериментальних тварин. Настойка не 

викликає видимих порушень у морфофункціональному стані центрального 

(тимус) і периферичного (селезінка) органів імунної системи, не викликає 

перебудови в різних ділянках кори надниркових залоз і, пов'язані з цим зміни 

характеру мінералокортикоїдного синтезу. Тривале введення настойки не 

порушує мікроциркуляцію слизової фундального відділу шлунка, кишечника, 

не виявляє подразнюючої дії на слизову порожнини рота та язик. 

Настойка «Касдент» при пероральному шляху сенсибілізації не проявляє 

сенсибілізуючих властивостей в тестах «кон’юнктивальна проба» і «непряма 

реакція дегрануляції мастоцитів». Проведений комплекс досліджень не виявив 

місцевоподразнювальної дії настойки «Касдент» на СОРП та з’єднання губ. 

Отримані дані доказово свідчать, що досліджуваний засіб можна 

рекомендувати у виробництво і клінічну практику, як новий безпечний та 

ефективний лікарський засіб.  

У розділі 6 (9 сторінок) автор наводить узагальнення та аналіз 

отриманих результатів. В ньому дисертант досить кваліфіковано обговорює 

результати, намагається висвітлити їхній взаємозв’язок, інтерпретує 

фармакологічні властивості досліджуваної комбінації. Позитивну оцінку 

заслуговує той факт, що І.В. Стефанів не лише підсумовує отримані 

результати, але і намагається дати пояснення отриманим даним, співставляє їх 

з уже відомими наробками в цьому напрямку та підкреслює переваги 
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препарату, що вивчається та окреслює можливі покази для його  подальшого 

клінічного застосування.  

Робота завершується 7 висновками. Вони пов’язані з результатами, 

віддзеркалюють фактичні дані та відповідають завданням дослідження.  

Список використаних джерел оформлений за чинними вимогами, 

містить 211 робіт (з них 166 кирилицею та 45 латиною), контент-аналіз яких 

засвідчує достатню частку робіт, датованих останніми 5 роками. Отже, 

дисертант добре інформований щодо сучасного стану досліджуваної 

проблеми.  

Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях 

і в авторефераті. За матеріалами дисертації опубліковано 25 наукових праць: 

9 статей, серед яких 5 – у наукових профільних виданнях, рекомендованих 

МОН України, 3 – у зарубіжних наукових виданнях, одна з яких у науковому 

виданні ЄС, 1 стаття у науковому виданні не рекомендованому МОН; 1 патент 

України, 1 інформаційний лист та 14 тез доповідей. 

Автореферат відповідає за змістом матеріалу дисертації, лаконічно та 

інформативно відображає результати досліджень, оформлений згідно з діючими 

вимогами  ДАК МОН України. Анотація до дисертації оформлена українською 

та англійською мовами, відповідає за змістом дисертації та автореферату.  

Недоліки дисертації і автореферату щодо їх змісту і оформлення 

Дисертацію та автореферат І.В. Стефанів викладено українською мовою із 

дотриманням наукового стилю. Їх технічне оформлення в цілому відповідає 

вимогам МОН України щодо викладення, об’єму, структури, ілюстрації, 

посилань на джерела літератури.  

Зауваження: 

В цілому дисертаційна робота викладена змістовно і заслуговує позитивної 

оцінки.  

- Однак в роботі зустрічаються стилістичні та технічні помилки; 

русизми, невдалі вислови, наприклад: в багатьох таблицях та деяких рисунках 

(таб.3.1.-3.4, рис. 3.1. та ін.) автор зазначає в примітках, «відхилення 
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достовірне щодо групи ... ». На мій погляд більш правильно було би вжити 

термін «відмінності достовірні (або значущі) щодо групи … ». Також в 

таблицях зустрічається термін «відхилення прямує до достовірного 

0,05<р<0,10» . Це взагалі погано зрозумілий вираз, оскільки в розділі 2 на с. 79 

автор чітко визначив, що «Критичний рівень значущості приймали при р < 

0,05».  

- Таблиці 3.4, 3.6 та 4.10 займають по декілька сторінок, однак автор не 

вказує, що це продовження таблиць. Після таблиці 3.9 знову йде таблиця 3.1. 

(с.114), а потім таблиця 2 і таблиця 3.  

Таблиця 4.10 занадто насичена даними, дуже важко сприймається. Її 

доцільно було би розділити на декілька. 

- Підрозділ «Аналіз ринку препаратів групи АО1А. «Засоби для 

застосування в стоматології» в Україні у 2017-2019 рр.» автор наводить 

наприкінці 3-го розділу своєї дисертації. На мій погляд, саме там він не зовсім 

логічно розташований, оскільки не має зв’язку ні з попередніми підрозділами, 

ні з наступними. Крім того, в ньому нумерація таблиць йде зовсім окрема.  

- Після детального вивчення роботи склалось враження, що наприкінці 

розділу 6 не вистачає фінальної схеми або рисунка, де були би чітко окреслені 

головні переваги саме настойки «Касдент»  (фармакологічні, 

фармакоекономічні), а також основні ефекти її компонентів та точки 

прикладання їх дії. Це значно прикрасило б роботу і дозволило більш чітко 

розуміти доцільність її клінічного використання. 

        Проте дані зауваження не носять принципового характеру і не впливають 

на інтерпретацію результатів дослідження.  

В плані дискусії хотілось би почути думку дисертанта з приводу 

наступних питань: 

1. Аналізуючи характеристику рослин, які  увійшли до складу настоянки 

«Касдент», як можна пояснити включення кореня та кореневищ солодки 

до цього комплексу? 
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2. Чи є у автора дані щодо протимікробних властивостей настоянки 

«Касдент»?

3. Чим зумовлена саме така лікарська форма (спиртова настоянка 40%) для 

цього препарату?

1. Висновок щодо відповідності дисертації поставленим вимогам.
Дисертаційна робота Стефанів І.В. «Фармакологічна характеристика 

нового рослинного препарату «Касдент» для лікування запальних 

захворювань пародонту та слизової оболонки ротової порожнини» є 

завершеною самостійною науковою працею автора, яка містить принципово 

нові науково- обґрунтовані результати, що в сукупності вирішують актуальне 

завдання фармакології - експериментальне обґрунтування доцільності 

створення нового рослинного препарату «Касдент» для лікування 

захворювань пародонту та „слизової оболонки ротової порожнини. За 

актуальністю теми, об’ємом проведеного дослідження, теоретичним і 

практичним значенням, науковою новизною одержаних- результатів робота 
if

Стефанів І.В. відповідає вимогам, що висуваються до робіт на здобуття 

наукового ступеня кандидата наук, викладених у п. 11 "Порядку присудження 

наукових ступенів ", затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 

від 24 липня 2013 р., № 567 (зі змінами, внесеними згідно з постановами 

Кабінету Міністрів України №656 від 19.08.201 5 та №1 159 від ЗО. 1 2.201 5), а її

автор заслуговує присудження наукового ступеня кандидата медичних наук за 

спеціальністю 14.03.05 - фармакологія..^^®
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